
小班寒假期间安全教育教案(大全9篇)
安全教案需要经过精心设计和准备，确保内容科学合理，能
够真正起到教育和警示的作用。为了帮助教师们更好地备课
和教学，下面是一些精选的二年级教案供大家参考。

小班寒假期间安全教育教案篇一

活动目标:

1. 要明白耳朵能听到并理解耳朵的重要性。

2. 通过老师的讲解和集体讨论，掌握一些保护耳朵的方法。

3.构成必要的自我保护意识。

活动准备:

耳朵的谜语

活动过程:

首先，谜语的引入。

老师:孩子们，让我们猜一个谜语，看看孩子们是否聪明。

老师:左一，右一，不要见老人。

第二，引导孩子创造故事。

1. 老师:你的耳朵长在哪里?

3.老师:谁说耳朵有什么用?没有耳朵会发生什么?



3.讨论保护耳朵的方法。

1. 老师:耳朵能听到声音。耳朵非常重要。我们应该如何保
护我们的耳朵?

(鼓励幼儿根据自己的生活经历大胆地分享自己的经历。)

2.老师的总结:你不能把你的耳朵,挖耳朵,轻轻和别人说话,
不喊你的耳朵,当你听到一个响亮的声音,张开你的嘴或迅速
走开,水进入你的耳朵,用棉花球吸它们,去医院的时候,你的
耳朵不舒服。

游戏4:猜猜我是谁。

1. 老师:我们来做个游戏，看看你的耳朵是不是坏了!

2.游戏介绍:让一个孩子趴在老师腿上，蒙住他的眼睛，然后
让一个孩子走到他身后轻轻地拍他，说:“猜猜我是谁?”之
后，立即回到自己的位置，然后让孩子趴在自己的腿上站起
来猜猜，拍他的人是谁?孩子们猜完之后，他们继续玩猜谜游
戏。

(当你熟悉这个游戏时，你可以让说话者改变语气，加深游戏
难度。)

小班寒假期间安全教育教案篇二

认识街道上隐藏的危险。

增进上街购物的安全概念。

搭配小种籽「我真的好棒」、「小红帽上街去」故事、故事
棒偶。



1、老师利用棒偶讲述「小红帽上街去」的故事〔附〕。

2、与幼儿讨论故事内容：

(1)妈妈和小红帽约定上街时会做到哪些事情？

(2)马路上的小男孩为何差点被车子撞到，过马路时，应该如
何？

(3)在大卖场里的小女孩为什麽哭了，后来怎麽找到妈妈的？

3、问幼儿，有没有和爸爸、妈妈一起去大卖场或超级市场的
经验？上街时要注意哪些安全事项呢？如：牵好大人的手、
过马路时不乱跑、不可闯红灯、不可在室内奔跑、想买东西
时，需徵得大人的同意，不可吵闹……等。

4、问幼儿若与大人走失了，该怎麽办？老师设定一些项目供
幼儿选择：待在原地等家人、四处找家人等。

5、告知幼儿若走失了，应待在原地等家人会比较安全，若看
到警察或服务人员须勇於提出协助找寻家人的讯息，此外平
时须将家人的电话号码记牢才可以。

6、引导幼儿翻开小种籽「我真的好棒」p.6～7，再次宣导逛街
购物的安全事宜。

评量能指出故事中的危险事项。

能提出上街购物的安全。

协同家长为幼儿建立上街购物的安全事项，将此概念落实在
生活中。

〔附〕小红帽上街去周六早上，是小红帽要和妈妈到大卖场



买东西的好日子，小红帽高兴极了！不过出发前，妈妈蹲下
来与小红帽做了三个约定：一要牵好妈妈的手，二不可以自
己乱跑，三不乱吵着买东西；小红帽说：「妈妈我会遵守约
定的，我们来打勾勾。」於是小红帽就开心的跟着妈妈上街
了。

过马路时，小红帽牵着妈妈的手等绿灯亮，没想到对面有一
位小男孩松开父母的手跑着闯红灯，另一边的车子看到小男
孩紧急煞车，幸好没撞上，小男孩吓得哭了出来，真是惊险！
此时绿灯亮了，小红帽和妈妈就安全的通过了马路。

当小红帽和妈妈走进大卖场时，突然一阵哭声：「哇！哇！
哇！妈妈……」原来是个小女孩与妈妈走失了，找不到妈妈，
好着急。於是妈妈与小红帽将小女孩带到服务台等妈妈，过
不久，小女孩的妈妈来了，开不得了。

当小红帽和妈妈在选购物品时，竟然有一位小男孩冲撞过来，
撞到了柜子，「碰」一声，只见柜子上的饼乾匡啷的掉落一
地，令小男孩不知如何是好，服务人员急忙的跑来。

小班寒假期间安全教育教案篇三

1. 初步训练幼儿上下楼安全意识。

2. 提醒孩子上下楼梯时遵守必要的规范。

3.学会上下楼梯的正确方法。

活动过程

首先,进口

情景介绍可以激发孩子的兴趣。



这是小狗的生日。我们的孩子要去参观小狗的家，但是小狗
的家在二楼。

它提醒孩子们注意安全。你知道如何正确、安全地上下楼吗?

2、扩大

1. 请告诉孩子们他们通常怎样上楼下楼。

2. 教师的总结帮助孩子理解和掌握。

小结:当孩子们上下楼梯时，不要害怕，不要担心。靠右边走。
用你的眼睛向前看。用右手抓住栏杆，一步一步地踩上台阶。

3.问题:如何上下楼梯

小班寒假期间安全教育教案篇四

1. 要明白耳朵能听到并理解耳朵的重要性。

2. 通过老师的讲解和集体讨论，掌握一些保护耳朵的方法。

3.构成必要的自我保护意识。

耳朵的`谜语

首先，谜语的引入。

老师:孩子们，让我们猜一个谜语，看看孩子们是否聪明。

老师:左一，右一，不要见老人。

第二，引导孩子创造故事。

1. 老师:你的耳朵长在哪里?



2. 老师:请摸一摸你的耳朵，然后看着你身边的小朋友的耳
朵说:耳朵是什么样子的?

3.老师:谁说耳朵有什么用?没有耳朵会发生什么?

3.讨论保护耳朵的方法。

1. 老师:耳朵能听到声音。耳朵非常重要。我们应该如何保
护我们的耳朵?

(鼓励幼儿根据自己的生活经历大胆地分享自己的经历。)

2.老师的总结:你不能把你的耳朵,挖耳朵,轻轻和别人说话,
不喊你的耳朵,当你听到一个响亮的声音,张开你的嘴或迅速
走开,水进入你的耳朵,用棉花球吸它们,去医院的时候,你的
耳朵不舒服。

游戏4:猜猜我是谁。

1. 老师:我们来做个游戏，看看你的耳朵是不是坏了!

2.游戏介绍:让一个孩子趴在老师腿上，蒙住他的眼睛，然后
让一个孩子走到他身后轻轻地拍他，说:“猜猜我是谁?”之
后，立即回到自己的位置，然后让孩子趴在自己的腿上站起
来猜猜，拍他的人是谁?孩子们猜完之后，他们继续玩猜谜游
戏。

(当你熟悉这个游戏时，你可以让说话者改变语气，加深游戏
难度。)

小班寒假期间安全教育教案篇五

1、通过活动，使幼儿了解厨房里的危险有哪些，并具有一定
的安全意识。



2、学会保护自己，避免不安全事故的发生。

幼儿每人一套《安全伴我行》手册、图片。

一、出示图（一），提问并引出主题。

1、图上画的是什么地方？（厨房）

2、从什么地方看出来是厨房？（有刀、铲、炉等物）

3、你家有厨房吗？（有）厨房在什么地方？

4、小结：厨房里有这么多东西，小孩子个子矮，应少到厨房
里去玩，为什么呢？因为厨房中隐藏了很多种危险。

二、知道：第一种危险：厨房中刀具的危险。

1、出示刀：玩具刀与真刀的对比。轻和重、大和小的对比。

3、出示图（二）：一个小孩玩厨房里的刀，刀落地，差点落
在幼儿脚上，真危险。让幼儿看图和感知一下真刀，让其明
白：厨房里的真刀不能玩，如果不小心落在地上，脚上都会
受伤，还会砸着脚趾，很危险！

三、第二种危险：厨房燃气炉的危险

1、让个别幼儿找出燃气炉玩具，让小朋友想想厨房中燃气炉
有危险吗？有哪些危险？

2、出示图（三）：一个小孩在厨房里自己去开燃气炉，爆出
了火光，射在小孩脸上。

3、师：小朋友自己不能开燃气炉，因年龄小，掌握不好开关，
燃气泄漏会中毒，还会引发燃气爆炸的。



四、第三种危险：炒菜时油爆在脸上，眼睛里的危险。

1、出示图（四），让幼儿观察后讲出：妈妈在炒菜，个子矮、
年龄小的孩子不能靠近锅边，油爆在脸上、眼睛里，小朋友
哭了。

2、知炒菜的油爆在脸、眼上，会烧伤、会瞎眼等。

五、第四种危险：用热水瓶自己倒水，从炉子上取放的危险。

1、出地图（五）：一小女孩手抱开水瓶自己去厨房倒炉子上
的开水。

2、让小朋友说出图中的危险。

3、师：烧开的水或刚做好的饭菜温度高，不小心碰倒了会被
烫伤的。

六、要避免这些危险，有什么办法？（远离厨房，不一个人
在厨房里玩……）

七、看《安全伴我行》手册，让小朋友一边看一边讲出厨房
中有哪些危险，并把看到的故事说出来。

小班寒假期间安全教育教案篇六

1、 知道追跑容易使自己身体受伤。

2、 注意上下楼梯时慢慢走，学习避免与他人碰撞及简单的
自护方法。

1、 请1名大班幼儿装扮成受伤的小猴，额头和四肢某关节处
包裹上纱布。



2、 小猫头饰人手1个。

3、 教学挂图。

4、 幼儿用书。

1、教师带领幼一起看望受伤的小猴，引出讨论话题。

扮演小猴的大班幼儿走进活动室，额头和膝盖上包着纱布。

教师：小猴，你头上和膝盖上为什么包着纱布？疼不疼啊？

小猴不好意思地对大家说：我在楼道里和小朋友追跑，摔倒
了，膝盖破了。下楼时，和小朋友一边挤一边跑，结果从楼
梯上摔下来，把头也磕破了。哎呦，疼死我了。

2、 引导幼儿结合实际生活讨论。

教师：你摔倒过吗？为什么会摔倒？摔倒后疼不啊？

教师：怎样走路才不会容易摔倒呢？

教师出示挂图并小结：追跑打闹容易摔倒。下楼时不小心或
往下跑也容易摔跟头。平时走路要看着路慢慢走，下楼时要
一个跟着一个慢慢走。

与幼儿一起阅读幼儿用书中的相关内容，幼儿引导观察小猴
和小鸭的不同行为，知道应该向小鸭学习，下楼时一步一步
慢慢走。

３、游戏“我会轻轻走”．

教师出示小猫头饰，请小朋友说一说小猫怎样走路并学一学。

请幼儿带上头饰模仿小猫轻轻走路。教师用语言提示幼儿学



习小猫“眼睛看着路，脚下慢慢走，高高兴兴做游戏，保护
自己不摔跤。

4、反思：课程设计符合幼儿年龄特点，教师精心设计活动过
程，教学准备充分，让幼儿在游戏中掌握了安全知识，符合
幼儿的学习特点。

小班寒假期间安全教育教案篇七

1了解暑假里的安全知识，知道防溺水和防雷电的方法。

2增强在生活中的自我保护意识。

了解暑假里的安全知识，知道防溺水和防雷电的`方法。

增强在生活中的自我保护意识。

各种安全图片。

一导入活动

二学习防溺水防雷电知识。

1防溺水

教师：暑假里是炎热的天气，好多小朋友就喜爱去游泳，我
们学了很多防溺水的知识，我想请小朋友来说一说，谁知道
怎样来保护自己才不会发生溺水事件。

我们来看看这些图片上的小朋友做法对不对。

出示图片一：几个小朋友一起在河里玩水，这样对吗?

出示图片二：玩具掉到了河湖池塘里，应该怎么做呢?



出示图片三：小朋友在河湖池塘海边玩，应该注重什么呢?

教师小结：

我们知道不正确地玩水会带来凶险，我们不能在没有大人的
陪同下和小朋友去玩水，也不能自己去捡河里的东西，假如
小朋友在海边或者游泳池上玩，一定要和大人在一起，保护
好自己。

2防雷电

引导幼儿根据自己的经验来说一说一些相应的做法和措施。

出示图片一：打雷时闪光简单击中电线，假如发生这样的事
应该怎么办呢?

出示图片二：大树湿湿的，也简单被雷电击中，下雨天我们
能躲在大树下面吗?

出示图片三：外面在打雷下雨时，我们在家里应该怎样注重
用电安全呢?

教师小结：

暑假简单下大雨，小朋友一定要注重不能躲到大树的底下，
大树下很不安全。小朋友也不能躲到电线杆旁边或者电线杆
底下，这些地方非常的不安全。下了大雨一定要把窗户关掉，
也要提醒自己的爸爸妈妈不能接打电话，尽量不要用电器，
这些也不安全。

三小结活动

1暑假里小朋友在家要注重许多的安全，今天我们学习了在暑
假里防溺水和防雷电的安全，老师请小朋友自己说一说，你
在家里会怎样保护自己。



2小朋友们在家里过暑假的时间很长，小朋友们要学会保护自
己，天天都要自己的事情自己做，在家里开开心心地生活，
可以帮助爸爸妈妈做一些你们会做的事情，到下个学期回来
你们就是中班的哥哥姐姐啦。

小班寒假期间安全教育教案篇八

1、教育幼儿过马路时要走斑马线。

2、斑马线给人们带来安全。

3、不走斑马线会肇成事故的危险性。

斑马线的图片、事例1——2个

（一）老师拿出斑马线图片供幼儿认识。

提问：

1、你知道这是什么吗？

2、它用来干什么的呢？

3、在什么样的情况下用到斑马线！

（二）教师讲解斑马线给人带来的重要性。

提问：

1、有了斑马线会怎么样呢？

2、如果没有斑马线的话马路上的人又会怎么样呢？

（三）总结以上所说的事，进行反思。



这次活动我通过讲故事《过马路请走斑马线》并让幼儿回答
问题，使幼儿认识了斑马线，明白了斑马线对行人安全的重
要，让幼儿知道过马路要走斑马线。

小班寒假期间安全教育教案篇九

1．知道不能轻信陌生人的话，不跟陌生人走。

2．了解和掌握一些和陌生人相处的方法。

活动准备

1．有关的图片四张(附后)。

2．请一位幼儿不认识的阿姨扮演陌生人，并设置表演情境。

3．玩具、果冻、巧克力。

一、故事《沙沙和陌生人》

1．讲述故事《沙沙和陌生人》：变色龙沙沙独自在院子里玩，
这时一个陌生人问他公园怎么走，沙沙有礼貌地告诉了他该
怎样走，陌生人非常感谢沙沙。回到家里，沙沙把这件事告
诉了妈妈，妈妈说：“沙沙，你做得对!不过还有一些事情你
要多加注意。”沙沙连忙问妈妈：“还有什么事情应该注意
的呢?”

3．出示图片：

图一：陌生人要你跟他出去玩时，你不能跟他一起去。

图二：陌生人给你礼物或好吃的东西时，你不能要。

图三：陌生人要去你家时，你不能带路。



图四：陌生人硬拉你跟他走时，你要反抗，大声呼救。

二、情境练习

情境一：一个陌生的叔叔对一位小朋友说：“小朋友你真可
爱．我请你吃果冻。”接着又拿出玩具给他玩。

集体讨论：能不能接受陌生人的礼物，应该怎样对他说?

情境二：一个陌生的阿姨敲门进入教室，对某幼儿说：“我
是你妈妈的好朋友，她今天没有空来接你。让我送你回家，
跟我走吧。”

教师小结：对待陌生人要有礼貌，但不能轻易相信他们的话，
尤其是不能跟陌生人走。

三、选择游戏(每题分a、b两个答案，幼儿站在认为正确的答
案那一边)

1．陌生人就是坏人吗?

a. 陌生人就是坏人。b．陌生人不一定是坏人。

2．能不能跟陌生人走?

a．能去公园和游乐场。b．不能去任何地方。

3．有个认识的阿姨想带你出去玩。

a．可以和她去。b．必须先告诉爸爸妈妈。

4．有个不认识的叔叔给你东西吃：

a．巧克力、果冻不能吃，饮料可以喝。



b．什么都不能吃。

5．下大雨时一个陌生人说用车送你回家。

a．先说谢谢再上车。b．不能上车。

6．陌生人问你的名字．家里有谁．能不能告诉他?

a．只能告诉名字，不能告诉他家里有谁。

b．什么都不能告诉他。

四、结束活动

提醒幼儿外出时不要离开集体和成人，遇到陌生人不能轻信。

活动反思

在活动的开始部分通过和幼儿讲变色龙沙沙和一个陌生人之
间发生的一段事情，引发幼儿在现有经验的基础上谈谈
对“陌生人。的理解，以及遇见陌生人应注意些什么。再通
过集体的学习，帮助所有幼儿了解和掌握一些和陌生人相处
的方法，让孩子知道如何应变可能遇到的危险：我认为仅仅
告诉幼儿“不接受陌生人的糖果或不要和陌生人说话”是远
远不够的，还必须向孩子描述可能遇到的情况．然后指导孩
子如何去做。所以我在活动中设置了一些与幼儿实际生活非
常贴近的情境，引起幼儿的兴趣．帮助幼儿认识生活中可能
遇到的一些问题和现象，再通过游戏活动，共同分析判断，
懂得在生活中不要轻信陌生人的话，更不要跟陌生人走。


